# 浅谈提高首钢水钢经济效益的途径和方法

陈俊

首钢水钢职教中心

摘要:效益是企业追求的最终目标,钢铁企业作为国家经济建设的主要产业,经济效益的高低对于当前的生产销售以及未来的发展都有着很大的影响意义。随着国家各项基础建设范围的逐步扩大,也为钢铁企业带来了新的机遇,但是行业竞争的加剧、各项成本的提升、环保工作的压力也为钢铁企业经济效益的提升带来了不少的阻力。作为首钢控股下的钢铁企业,首钢水钢也面临着新的机遇与挑战。本文笔者就自身的一些学习心得以及工作体会入手,简要谈一下我对新时期钢铁企业提高经济效益的途径的一些思考,旨在为钢铁企业的高速发展贡献一份自己的力量。

关键词:钢铁企业:效益:提升:策略

# 一、做好总量调控,提升经济效益

近段时间以来,由于钢铁行业的环境恶化,总量调控对于提高经济效益而来万分重要。对钢铁工业而言,要下大力气进行总量调控,目前应突出抓好两点:一是对钢铁产能的总量控制,产能过剩是影响钢铁企业经济效益和运行质量的基础因素,它既影响存量的经济效益,又对今后增量的发展带来不利影响。2012年7月份以后,由于市场环境进一步恶化,首钢水钢决定减产,原定520万吨钢产目标暂转变调整,最终完成全年产钢501.48万吨。二是对产品总量的调控。要用有限的产量、最低的生产成本创造最大的效益。近年来,由于产品供过于求、价格下滑,有些产品价格已跌破成本,所以,我们一定要根据市场需要,严格控制产品总量,千方百计提高吨钢盈利水平,实施集约化经营。比如去年,在恶劣的市场环境下,集团坚持"减产决不能减效",对炼钢厂再次加码1亿元,炼钢厂做到了减产,但月月创效,并在年末发力,冲刺四季度,完成全年产钢501.48万吨,也实现创效4.9亿元的目标。

### 二、调整产品结构,提高创新能力

在市场供过于求,价格长期低迷的情况下,调整产品结构、研究开发高价值且市场紧俏的新产品是新形势下增加企业经济效益的最大亮点。有的企业研发的新产品,一吨的盈利水平相当于其他普通产品的十倍、十几倍甚至几十倍,凡是价高利大的新产品占比重较高的企业,整体盈利水平都比较高。宝钢的盈利水平一直在全行业名列前茅,其中一条重要原因就是因为他们新开发的价高利大产品所占比重高,同时,他们还坚持对产品盈利水平进行分类,凡是亏损的产品尽量不生产,凡是价低利微、市场需求量小的产品尽量少生产或不生产,对价高利大、市场紧俏的产品尽量多生产、多投入。首钢水钢在炼钢厂之外,主要产品还有螺纹钢、棒材、高速线材、焦炭及焦化副产品等20余种,在国家西部大开发基础设施建设、城镇化建设、新农村建设等系列工程项目中被广泛使用,也收到了很好的经济效益。

# 三、合理控制费用,加强成本管理

根据相关数据显示,2012年,企业的期间费用达到1646亿元,同比增加120.89亿元,增长7.93%,其中财务费用上升24.29%,销售费用上升3.64%,而管理费用却下降4.24%,折旧提取下降5.92%。从这些数据中可见,应该下降的财务费用和销售费用提高了,而应该提高的管理费用和折旧提取却下降了。这个问题应引起高度关注,因为对提高企业经济效益来讲,不是管理费用越低越好。管理费用下降一方面是确实是通过细化管理节约了支出,另一方面也可能是对企业管理放松了,投

入减少,管理粗放,形成向管理要效益的工作力度减弱,造成其他的一些问题。所以应合理确定各项费用,该增则增,该减则减。作为企业要搞好资金管理,搞好资本运作,优化投融资结构,提高资金使用效率,防范资金风险。比如2013年第一季度,首钢水钢博宏小河铸业公司高炉冶炼钒钛矿比例保持在40%以上,在无富氧的生产条件下,达到此比例在国内尚属首例,很好的实现了"合理控制费用,加强成本管理"这一措施。

### 四、跟踪市场变化,提高适应能力

在目前市场经济体制下,钢铁企业想要实现长久发展,就要密切跟踪市场变化,了解用户需求走向,及时优化品种结构,充分利用科技手段,开展品种质量研究,搞好新产品研发,以更好地满足国际、国内钢材市场和用户需求。钢铁行业属于基础原材料工业,上游受铁矿石、煤炭等原燃材料的制约,下游受机械加工、基础设施等行业的影响。由于市场竞争激烈,原燃材料市场和钢材市场都波动频繁。钢铁行业要提高运行质量和效益,必须密切跟踪市场,及时准确判断市场价格走势,正确进行采购、生产、销售等经营决策,合理核定库存,降低企业经营风险。

# 五、实施多元化经营,发展非钢产业

随着钢铁市场的低迷行情的不断加剧,发展非钢产业是提高钢铁企业经济效益的重要补充。近几年来,钢铁行业经济效益一直低迷,比全国其他行业的销售利润率一般要低 4 个到 5 个百分点,处于垫底位置。在这种情况下,调整产业结构,发展高效行业不仅可以适当减缓钢铁产品供大于求的矛盾,也是提高行业经济效益的重要补充。首钢水钢就是以钢铁制造业为主,同时也集采矿、煤焦化、进出口贸易、汽车运输、机械加工、建筑安装、水泥等多种配套产业于一体,这对于集团的多元化发展也提供了很好的辅助作用。

此外,在注重企业经济效益的同时,我们也要注重企业的环境效益与社会效益的综合进行,2013年初,公司下发了《首钢水城钢铁(集团)有限责任公司"环保管理提升工程"实施方案》,决定从2013年开始用三年的时间在全公司实施"环保管理提升工程",以期进一步完善环保管理体系建设,开拓创新,追求卓越,开创公司环保工作新局面。

## 参考文献:

[1] 蒋汉华 刘志平:钢铁工业的节能效益《节能》2000 第12期.

[2] 占甲林 高 阳:狠抓财务管理,提高钢铁企业经济效益《事业财会》2001 第 6 期.